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I.  Asadida yabani hardal (Brassica Oleracea) bitkisinin farkli kisimlarindan yapay secilim ile uretilen seb-
zeler verilmistir.

Yabani Hardal (Brassica Oleracea)
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Yer Lahanasi Lahana Karnabahar Brokoli Briiksel Lahanasi Karalahana

Buna goére bu durum ile ilgili asagidaki sonuc¢lardan hangisine ulasilabilir?

A) Tarim Urunlerinde yapilan yapay secilim sonucunda, farkli dzellikte bitkiler elde edilebilir.

B) GuUnimuzdeki bircok sebze, bitkilerin mutasyona ugramasi sonucunda ortaya ¢ikmistir.

C) Cevre kosullar degistikce, bir bitki tirinln bireyleri arasinda farkliliklar gérilmeye baslar.

D) Klasik biyoteknolojik yontemler, modern biyoteknolojik yontemlere gére daha kisa slirede sonug
verir.

Ozellik Caprazlanan Bezelyeler

_ . N L 705 Mor Cicekli

Yukaridaki tabloda caprazlanan bezelyelerin fenotipleri ile bu caprazlama sonucunda 1. nesil ve 2. ne-
silde elde edilen bezelyelerin fenotipleri verilmistir. Buna gére bu ¢caprazlama ve sonuclarina bakilarak
yapilan asagidaki yorumlardan hangisi yanlstir?

A) 1. nesilde olusan mor cigekli bezelye bitkilerinin genotipinde, beyaz gicekli olma geni bulunmaktadir.

B) Bezelyelerde cicek rengi bakimindan mor cicekli olma geni, beyaz cicekli olma genine baskindir.

C) 1. nesildeki bezelyelerin tamami mor ¢icekli oldugundan, caprazlanan bezelyeler gicek rengi baki-
mindan saf déldur.

D) 1. nesildeki bezelyelerin caprazlanmasi sonucu olusan mor cicekli bezelyelerin tamami cicek rengi
bakimindan homozigottur.
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Turkiye'nin Kuzey Yarim Kire'de bulunmasi sebebiyle kuzeyden esen rlizgarlar sicakligi azaltirken gliney-
den esen ruzgarlar sicakligr artirir. Ayrica denizler Gzerinden Turkiye'ye dogru esen rlzgarlar mevsime gore
sicakligi etkiler. Denizin nemli hava kutlesini karaya tasididi icin yagis olusmasini saglar. Karalar uzerinden
Turkiye'ye dogru esen ruzgarlarin yagis olusturabilme ihtimali dusuktur.

Karayel Yildiz Poyraz

Lodos Kible Kesisleme

Yukaridaki haritada Turkiye'de etkili olan bazi riizgar tlirleri gosterilmistir. Buna gore bu riizgar turleri
ile ilgili asagidakilerden hangisi sdylenemez?

A) Kible, oldukga sicak ve nemli rizgarlardir.

B) Yildiz, yazin serin, kisin ise soguk hava tasiyan rlizgarlardir.

C) Lodos, ilik ve nemli bir hava olusturabilen rizgarlardir.

D) Kesisleme, soguk bdélgeden esmesi sebebiyle soguk riizgar turlerindendir.

( |

{Ozellik luk ve yagistidir. Soguk ve kar yagislidir. J

Yukaridaki tabloda tilkemizde gériilen iklim tiplerinden Akdeniz iklimi ile Karasal iklim'in bazi 6zellik-
leri verilmistir. Buna gore llkemizde kis mevsiminde Akdeniz iklimi ve Karasal iklim yasanan yerlerde-
ki farkliligin nedeni asagidakilerden hangisi olamaz?

A) Bu yerlerin denize goére konumlarinin farkli olmasi
B) Bu yerlerdeki bitki érttisunun farkli olmasi

C) Bu yerlerin farkli yarim klrelerde olmasi

D) Bu yerlerin yer sekillerinin farkli olmasi
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7. Atmosferde birikerek guines isinlarinin tekrar uzaya yansimasini engelleyen atik gazlara sera gazlari, bu
olaya da sera etkisi denir.

Tropikal ormanlarin Hava kirliligi CFC'lerin Uretimi Celtik Tarlalari (CH,)

yok edilmesi, CO, ve (NO, €O, CO,) ve kullanimi Gubreleme (N,0)

diger gazlar Sigir Yetistirme (CH,)
C6p Depolari (CH,)

Yukarida insan kaynakli sera gazlarinin nedenleri sematik olarak gosterilmistir. Buna gére semadaki
bilgilerden yola cikilarak asagidaki cikarimlardan hangisinde bulunulamaz?

A) Metan (CH,) ve karbondioksit (CO,) sera etkisine sebep olan gazlardandir.

B) Insan kaynakli sera gazlarinin atmosferdeki miktarinin artmasinin temel nedeni enerji Uretiminde
kullanilan fosil yakitlardir.

C) Ormanlik alanlarin tahrip edilmesi atmosfere salinan sera gazi miktarini etkilemektedir.

D) iklim degisikligi nedeniyle hava sicakliginda meydana gelen artisa, tarim sektoérinin bir etkisi bulun-
mamaktadir.

8. Insanda bllylime hormonu lireten gen, bakteri DNA'sina aktarilir. Yeni DNA'ya sahip bakterileri Giretmek ge-
netik muhendisliginin calisma alanidir. Bu bakterilerden cok miktarda buyime hormonunun ekonomik bir
sekilde uretilmesi ise biyoteknolojinin ¢calisma alanidir.

Yukarida verilen ifadeden yola cikilarak asagidaki ¢cikarimlardan hangisine ulasilamaz?

A) Biyoteknoloji uygulamalari cok eski zamanlara dayanmaktadir.

B) Biyoteknoloji, genetik miihendisligi ydntemlerini kullanarak Grln elde edilmesi ile ugrasir.
C) Genetik muhendisligi sayesinde canlilarin kalitsal 6zellikleri degistirilebilir.

D) Genetik muhendisligi, DNA Uzerinde yapilan degisikliklerle ilgilenir.
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Tarih: 21 Haziran Tarih: 23 Eylil
Katiimci: Mert Bey Katiimci: Efe Bey
Tarih: 21 Aralik Tarih: 21 Mart
Katiimcr: Ali Bey Katiimer: Nil Hanim

Bir firmada ¢alisan 4 kisinin hangi tarihte, hangi sehirde diizenlenen fuara katilacaklari yukaridaki ha-
ritada belirtilmistir. Buna g6re asagidaki yorumlardan hangisi dogrudur?

A) Ali Bey'in fuarda oldugu glin K sehrinde en uzun giindiiz yasanir.

B) Nil Hanim'in fuarda oldugu giin L sehrinde gece slresi glindliz sliresine esittir.
C) Efe Bey'in fuarda oldugu gliin, M sehrine glnes isinlari 6gle vakti dar aciyla diser.
D) Mert Bey'in fuarda oldugu giin N sehrinde en uzun glinduiz yasanir.

Yalitkan bir cubuk ve metal bir kiireden olusan sistem K noktasi etrafinda dénebilmektedir. Buna gore
hangi sistemdeki cubugun ucundaki kiireye, ylik durumu belirtilen cisim yaklastirildiginda dénmeye bas-
ladigi yon dogru gosterilmistir?

A G_ — B) ‘_ — R — _‘ D) _“— _G
K K K K

Pozitif Negatif Pozitif Notr
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Bilim insanlari UV (ultraviyole) isinlarini UVA, UVB ve UVC olmak lzere U¢ kategoriye ayirmislardir. UVA
ozon tabakasi tarafindan emilmez. UVB ozon tabakasi tarafindan kismen emilir. UVC ozon tabakasi ta-
rafindan emilir ve yerylzUune ulasmaz.

Yukarida verilen ifadeye gére yapilan asagidaki sematik gésterimlerden hangisi dogrudur?
B) T
. Ozon
Tabakasi

. Ozon -
_ Tabakasi

D)

Owon
- Tabakas

. Ozon -
~ Tabakasl
C

Baslangicta nétr halde olan K ve L cisimlerine bazi islemler uygulaniyor. Daha sonra cisimler yalitkan
iplerle asildiklarinda birbirlerine cekme kuvveti uyguluyor. Buna gére asagidakilerden hangisi K cismi,
hangisi L cismi icin sdylenebilir?

1. Yapilan islem sirasinda negatif (=) yuk almistir.
2. Yapllan islem sirasinda pozitif (+) yuk almistir.
3. Yapilan islem sirasinda negatif (—) yuk vermistir.
4. Yapilan islem sirasinda pozitif (+) yuk vermistir.

A) KCismi: 1 B) K Cismi: 1 C) K Cismi: 3 D) K Cismi: 2
L Cismi: 2 L Cismi: 3 L Cismi: 4 L Cismi: 4



Cingirakli Kuyular

Gingirakli kuyularda, catal seklinde direklerin arasina yerlestirilmis
denge merkezi cok iyi ayarlanmis kalindan inceye giden bir tomruk
(seren) bulunur. Catalin gerisinde kalan kalin kisma bir agirlik asilir.
Bu sayede kuyudaki su ¢cok az bir kuvvet uygulanarak yukari
cikanlabilir.

Yukarida verilen ifadeye gore cingirakli kuyular ile ilgili asagidakilerden hangisi sdylenemez?

A) Kalin kisma agirligi daha fazla olan bir cisim asilirsa, kovanin kuyuya indirilmesi zorlasir.
B) Destek noktasi kovaya daha yakin olursa, kova kuyuda daha az derinlige ulasir.

C) Cingirakli kuyu is yapma kolayligi saglar.

D) Destek noktasi asilan agirliga daha yakin olursa, kovayi kuyudan ¢ikarmak icin daha az kuvvet uygulan-

masi gerekir.

Elif, makaralar kullanarak olusturdugu bir
sistemde bir cismi dengede tutuyor. Daha
sonra bu sistemde bir degisiklik yapiyor ve
sistemi dengede tutabilmek icin uygulamasi
gereken kuvvetin bu degiskene bagli degi-
sim grafigini asagidaki gibi ciziyor.

Kuvvet

> K

Buna gore Elif'in cizdigi bu grafikte K ile g6s-
terilen degisken asagidakilerden hangisi ola-
maz? (Makaralarin agirligi ve surtinmeler ih-
mal edilecek.)

A) Sabit makara sayisi

B) Makaralarin bayuklugu
C) Hareketli makara sayisi
D) Kullanilan ipin uzunlugu

Asagida bir besin aginda yer alan canlilarla
ilgili bilgiler verilmistir.

o OlU bitki ve hayvan atiklarini cliriiterek top-
raga karismasini saglar.

e Uretici canlilar ile beslenir.

e Kendi besinini kendisi Uretebilir.

Buna goére asagidakilerden hangisi bu besin
aginda yer alan canlilardan olamaz?

A) B)

Q)
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K Bolgesi L Bélgesi

Yukaridaki gorselde K ve L bélgeleri arasinda ugcurtma uguran ¢cocugun ucurtmasinin konumu veril-
mistir. Buna goére K ve L bolgeleri ile ilgili yapilan asagidaki yorumlardan hangisi dogrudur?

A) K bolgesinde algaltici hava hareketleri goéralur.

B) L bélgesinde bulut olusma ihtimali yoktur.

C) K bolgesinin sicakligl, L bolgesinin sicakligina gore daha ylksektir.

D) L bolgesinde yadis goriulme ihtimali, K bolgesine gére daha dusuktar.

Yukarida bir DNA molekdiliiniin bir zinciri sematik olarak gésterilmistir. Bu molekuldeki organik bazlar
farkli desenlerdeki kartlarla temsil edilmistir. Bu zincirin karsisindaki zincir yine kartlar kullanilarak se-
matik olarak gdsteriliyor. Buna gore, ikinci zincir gosterilirken kullanilan kart sayilari nasil olabilir?

A) B)

Q) D)
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Elif, asagidaki hipotezleri test etmek icin yukaridaki K, L ve M deney dlizeneklerini olusturuyor.

1. Hipotez: Fotosentez, 1sik olmadan yapilamaz.
2. Hipotez: Fotosentez, yapay i1sik kaynaginda da gercgeklesir.

Elifin yaptigi deneydeki hangi islem hipotezleri test etmek icin gerekli degildir?

A) 1. hipotez icin K ve M diuzeneklerindeki bitkileri dizenli olarak sulayarak gelisimlerini gozlemlemesi

B) 2. hipotez icin K ve L dluizeneklerindeki bitkileri dlizenli olarak sulayarak gelisimlerini gdzlemlemesi

C) 1. hipotez icin L dlizenegindeki isik kaynagini kapatip, ortamin karanlik olmasini sagladiktan sonra, K
ve L duzeneklerindeki bitkileri dlizenli olarak sulayarak gelisimlerini gézlemlemesi

D) 2. hipotez icin M dizenegdindeki bitkiyi K diizenedindeki bitkinin yanina aldiktan sonra, yeni dlze-
nekteki bitkileri dizenli sulayarak gelisimlerini gézlemlemesi

Aynistinci Canlilar Otcul Canlilar Uretici Canlilar

LveN

Yukarida bir besin aginda yer alan K, L, M, N, P ve R canlilari ile ilgili tablolar verilmistir. Buna gére bu
canlilarin olusturdugu besin agi asagidakilerden hangisi olabilir?

A) B) Q) )
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6. PCR (Polymerase Chain Reaction - Polimeraz Zincir Reaksiyonu) testi bugtinlerde corona virUs salgini
nedeniyle gindeme gelen bir testtir. PCR, DNA icindeki 6zgln bir bolgeyi enzimatik olarak ¢ogaltmak
icin uygulanan tepkimelere verilen ortak bir isimdir. PCR teknigi DNA'nin iki zincirinin ylUksek isilya ma-
ruz birakilarak ayrilmasina yani tek sarmal haline gelmesine, sonrasinda laboratuvar ortaminda uretilmis
kisa DNA zincirlerinin hedef DNA'ya baglanarak zincirin uzamasina ve bu déngunin belirli sayida tek-
rarlanmasina dayanir.

Analiz Laboratuvar

Sonucu

o)

Yukarida gorseli verilen Covid PCR testinin yapilmasinin amaci asagidakilerden hangisidir?

A) Mikroplarin viicuda girmesini engellemek icin ilag gelistirmek

B) Vicutta bulunan mikroplara karsi antikor olusturarak mikroplari yok etmek
C) Az sayidaki mikrobu ¢odaltarak taninabilir hale getirmek

D) Vicuda hazir antikor vererek bagisiklik sistemini gliclendirmek

Baskin Cekinik Baskin Cekinik Baskin Cekinik

Cicek Rengi Tohum Sekli Tohum Rengi

Yukaridaki tablolarda bezelyelerdeki bazi baskin ve ¢ekinik 6zellikler verilmistir. Buna gore bezelyeler
ile ilgili asagidakilerden hangisi séylenemez?

A) Mor cicekli iki bezelye kendi aralarinda caprazlanirsa, beyaz cicekli bezelye olusmaz.

B) Sari tohumlu iki bezelye kendi aralarinda gaprazlanirsa, yesil tohumlu bezelye olusabilir.

C) Mor cicekli bezelye ile beyaz cicekli bezelye caprazlanirsa, beyaz cicekli bezelye olusabilir.

D) Yuvarlak tohumlu bezelye ile burusuk tohumlu bezelye caprazlanirsa, burusuk tohumlu bezelye olu-
sabilir.



Pozitif Negatif
Yiik Miktar Yiik Miktar

| L 15 2o

Yukaridaki tabloda K ve L levhalarinin pozitif
ve negatif ylik miktarlari verilmistir. Buna gére
bu levhalar iletken bir telle topraga baglandi-
ginda yiiklerin akis yonleri nasil olabilir?

A)

+
ik
¥ + +

' Canli Atik Madde Miktan

K 0,005 Birim
L 0,045 Birim
M 0,125 Birim
| N 0,012 Birim )

Yukaridaki tabloda bir ekosistemde besin
zinciri olusturan K, L, M ve N canlilarinin do-
kularinda biriken atik madde miktarlari veril-
mistir. Buna gére bu canlilarin olusturdugu
besin zinciri asagidakilerden hangisi olabilir?

AAMoSK-SNoSL
CCM—>L->N-oK

B K>N->L->M
DIN>K->L->M

20. Sicaklik (°C)

0 > Zaman (dk)
2 4 10 14 15

Yukarida isitilmakta olan saf bir maddenin si-

caklik - zaman grafigi verilmistir. Buna gére

bu madde ile ilgili asagidakilerden hangisi

séylenemez?

A) 6. dakikada sivi haldedir.

B) Fiziksel halinde iki kez degisim gozlenir.

C) Kutlesi daha fazla olsaydi a ve b degerleri
degismezdi.

D) Daha fazla isi veren bir isiticiyla isitilsaydi a
ve b degerleri artardi.
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